 День Неизвестного Солдата
03 декабря 2014 года впервые в России   отмечалась  памятная дата – День Неизвестного Солдата. В этот день во всех образовательных учреждениях  Каменского городского округа   прошли торжественные мероприятия, посвящённые этой дате.  Проведено 187   мероприятий, в которых приняло участие 2846 человек.  
Проведена Вахта Памяти у мемориалов воинской доблести,  были организованы почётные караулы из числа участников поискового движения, учащихся школ, возложение венков и цветов.
В школьных  музеях оформлены экспозиции  «Помним, гордимся», проведены экскурсии, музейный час: «Никто не забыт, ничто не забыто». В школах прошёл единый тематический классный час «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен», просмотр видеофильмов по военной тематике.

С участием   патриотических отрядов    Травянской, Покровской, Каменской школ  в краеведческом музее г.Каменска-Уральского состоялось торжественное мероприятие, посвящённое Дню Неизвестного Солдата, «Вручение судеб». Прошла Вахта памяти у мемориала   на Посту №1 (Старый Каменск). 

В школах района была организована Алексеем Витальевичем Кузнецовым, председателем Каменского отделения областной  организации патриотических отрядов «Возвращение»  передвижная выставка «Экспедиция  – 2014» - выставка экспонатов с раскопок  в Орловской области   (Фильм, беседа, выставка), выставки, презентации результатов работы по увековечиванию памяти павших защитников Отечества с привлечением представителей поискового движения.

Материалы  о мероприятиях, посвящённых Дню Неизвестного Солдата,   освещались в районной газете «Пламя», на сайтах образовательных учреждений  и  телепрограмме «Вести по компасу». 
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