Об организации мероприятий,

 посвященных знаменательной дате Свердловской области – Дню народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны
  в МАУ ДО «Центр дополнительного  образования» и ОУ
Ежегодно образовательные учреждения МО «Каменский городской    округ» принимают участие в мероприятиях, посвященных знаменательной дате Свердловской области – Дню народного подвига по формированию Уральского добровольческого танкового корпуса в годы Великой Отечественной войны. 

В 2016 году в период с 9 по 15 марта, в год 73 годовщины УТДК во всех образовательных учреждениях (14) прошли  Уроки мужества с приглашением представителей общественных организаций - Совет ветеранов УТДК, Ассоциация патриотических отрядов «Возвращение». 
Заведующими музеев и педагогами туристско-краеведческой направленности МАУ ДО «Центр дополнительного образования» были подготовлены  музейные уроки, мультимедийных презентации к классным часам, выставки, посвященные созданию Уральского танкового добровольческого корпуса (4 школы).
Одной из наиболее эффективных и результативных форм воспитательного воздействия на подростков является поисково-исследовательская деятельность по увековечению памяти защитников Отечества. Эта работа многогранна и социально значима. Она формирует в молодых людях лучшие личностные качества, воспитывает молодых граждан неравнодушных к проблемам своей Родины, будущих ее защитников, пропустивших через свое сердце военную историю страны. 
На орловской земле у села Борилово Болховского района начал боевой путь 30-й Уральский добровольческий танковый корпус.

В 2014 году поисковый отряд «Исетская застава» под руководством председателя филиала Ассоциации патриотических отрядов «Возвращение» Кузнецова А.В. впервые побывал  в с. Борилово Волховский район Орловской области.  Целью экспедиции было найти места захоронений героев, восстановить имена погибших, но до сих пор считающихся пропавшими без вести дедов и отцов.
В 2015 году из поисковой экспедиции в районе с. Борилово  привезены  артефакты, экспонаты с мест боев Уральского добровольческого танкового корпуса. На основе привезенных материалов создана передвижная выставка, которая путешествует по Каменскому району. В первой декаде  марта  с выставкой познакомились более 1500 человек (МБУК «Центральная районная библиотека Каменского городского округа», МАОУ «Бродовская СОШ», МКОУ «Травянская СОШ», МКОУ «Сосновская СОШ», МКОУ «Маминская СОШ», МКОУ «Колчеданиская СОШ», МКДОУ «Мартюшевский детский сад «Искорка»).
Поисковая работа продолжается, работу по поиску судеб  солдат и офицеров, установлению мест захоронений, боевых наград и подвигов Уральского добровольческого танкового корпуса ведут военно-патриотические клубы «Звезда», рук. Кузнецов А.В., МАУ ДО «ЦДО», «Исетская застава», рук Авакумова Л.В., МАОУ «Покровская СОШ», «Сокол», рук. Костина Е.Г., МКОУ «Травянская СОШ».

Активисты военно-патриотических клубов  и поисковых отрядов  с 2013 года принимают участие в проведении областных  мероприятий, посвященных созданию УДТК - в почетном карауле Пост№1 у памятника воинам УДТК г. Екатеринбурге 11 марта  стояли  ребята – учащиеся  Травянской, Покровской, Колчеданской и Кисловской школы, воспитанники военно-патриотического клуба МАУ ДО «ЦДО».
